

电石内参

中国电石工业协会信息部主办 第七期（2014年12月17日）

联系电话：010-84885707 传真：010-84885057 84885830

网站：www.cciac.org.cn 邮箱：ccia00@126.com

电石交流群：QQ192598097 电石报表群：QQ328632618

目 录

新版《电石行业准入条件（2013年修订）》出炉，公示时间截止12月23日.....	1
四季度电石价格逼近成本红线.....	3
新疆国泰公司120万吨（一期40万吨）电石项目设备招标中.....	5
内蒙古察右中旗将建15万吨电石项目.....	5
国土资源部：产能严重过剩行业新增项目用地叫停.....	5

新版《电石行业准入条件（2013年修订）》出炉，公示时间截止 12月23日

12月9日，工信部就《电石行业准入条件（2013年修订）》征求意见。《准入条件》起草人之一、中国电石工业协会秘书长孙伟善表示，新修订的《准入条件》对电石产能提出了总量控制的要求，同时在安全、节能、环保方面的要求也更严格，旨在进一步推动电石行业的落后产能淘汰和结构调整。

孙伟善指出，与 2007 年版《准入条件》相比，新版《准入条件》无论对于现有装置还是新建、改扩建装置而言，能耗、安全、环保的要求都进一步提高，也更加具体。其中，提高新建项目和装置的起始规模和降低能耗限额指标是最大的亮点。新《准入条件》的改变主要体现在以下几个方面：

一是对产能实行总量控制。原则上禁止新建电石项目，新增电石生产能力必须实行等量或减量置换，且被置换产能须在新产能建成前予以拆除。

二是提高了规模门槛。新建或改扩建电石生产项目的起始容量提高，单台炉容量从 2.5 万千伏安提高到 4 万千伏安以上，建设总容量从 10 万千伏安提高到 15 万千伏安。

三是能耗指标更严格。将新建、改扩建电石生产装置吨电石电炉电耗从 3250 千瓦时降低到 3200 千瓦时，并规定现有电石生产装置在 2015 年底前也要达到这一要求。

四是企业必须入园。新建或改扩建电石生产装置必须进入工业园区，并有相应的下游产业与之配套；现有电石生产企业要在 2020 年底前进入园，并就近与下游产业形成紧密关联关系，以使电石生产的污染物、副产物、剩余物等得到综合治理和利用。

五是强化安全生产。新建或改扩建电石生产装置，基础设计阶段必须开展 HAZOP(危险与可操作性)分析，必须依法进行安全评价和审查。企业必须建立、健全安全生产责任制。

新《准入条件》在 12 月 23 日结束征求意见后，有望很快正式下发，并于 2014 年初正式实行。届时，中国电石工业协会将做好新《准入条件》的宣传和解读工作，并通过修订《电石单位产品能源消耗限额》等方式，推动准入条件的贯彻落实，进一步遏制当前电石行业盲目投资，化解产能过剩矛盾，引导电石行业规范健康发展。

截至 2012 年底，我国有电石企业 393 家，产能 3230 万吨，产能利用率仅为 61.9%，行业产能过剩形势严峻。新的《准入条件》不仅对新装置提出了更高的要求，对现有装置的要求也进一步提高，2015 年底前能耗、环

保、安全达不到标准的，将予以关停，这将迫使一部分电石企业退出，推进落后产能淘汰。

四季度电石价格逼近成本红线

四季度以来，国内电石市场价格持续下滑，目前的销售价格已经逼近成本红线，部分企业被迫限产停产，全行业整体生产经营濒临亏损。从全国各大电石生产企业获悉，近段时间电石主产区纷纷出台相关措施，加大淘汰落后产能力度，力求以此推进节能减排和产业升级。受完成国家节能减排硬性指标约束，以及企业成本筑底压力亟待化解等多重因素影响，市场近期有望迎来一轮回暖行情。

进入四季度后，电石行情开始大幅下跌。10月初，各地企业出厂报价均价在2850元左右，到10月末，均价为2650元左右，整体跌幅超过5%。11月份至今，市场继续保持了走低态势，价格下探幅度也接近5%。华北地区山西、河北等地出厂自提价在2650元；西北地区内蒙古、陕西、宁夏、甘肃等地主流出厂价为2600~2650元，创下了今年以来的价格新低。受电石价格跌破成本线打击，大部分电石企业效益急剧下滑，甚至处在成本倒挂状态，不少企业被迫降低生产负荷甚至停产。

目前电石主产区价格如下：乌兰察布地区从11月底开始电石不同程度上调50-70元/吨，电石一级品出厂价格约在2850-2900元/吨。此地区电石市场表现平稳，开工率一直保持正常，如白雁湖化工股份有限公司6台40500KVA密闭炉全负荷生产，还有多蒙德化工有限责任公司6台40500KVA密闭炉也在满负荷生产。据我会了解，此地区唯有密闭式电石炉且配套气烧石灰窑的企业仍保持成本上线，同时还有盈利空间，其它内燃式电石炉企业多数处于停产状态，有部分企业的电石炉已改造成镍铁矿热炉。

鄂尔多斯地区，近期为了完成节能环保和淘汰落后的任务，环保部门逐一对12500KVA以下电石企业进行督查，迫使部分小企业停产，整体开工率有所下降。据悉，目前一级品电石主流价格在2650-2750元/吨，如双欣

集团一级品出厂价 2650 元/吨，鄂尔多斯化工集团一级品出厂价在 2650-2750 元/吨。

甘肃、宁夏地区电石市场表现平稳，由于近期环保政策趋紧，有部分小电石企业停车，电石价格不同程度上调 50 元/吨，此地区电石市场行情暂稳，市场主流行情在 2700-2750 元/吨左右，市场供应平稳略紧，下游 PVC 行业及三氯乙烯行业需求量有所增加，但电石需求不会有太大的变化。

陕西地区电石行情表现平稳，当地电石一级品主流出厂价格在 2600-2700 元/吨，成交重心偏向低端，实际成交可商谈。当地氯碱企业开工负荷略有提升，对电石的需求量有所增加。加之电石企业意欲上调出厂售价，因此陕西地区电石行情有上涨趋势。

11 月份，国务院公布一批煤炭行业政策和措施，如采取加强进口煤监管、关闭小煤矿等，导致电石产业链上游兰炭价格小幅上行，再次加剧了电石成本的提升。生存压力促使电石企业调高价格已是势在必行。除成本压力逼迫电石价格回升之外，近期西部地区相继出台的节能减排措施，也将助推电石市场的上涨行情。

国家和地方政府淘汰落后产能的力度在不断加大。年关在即，全国各地地方政府为完成落后产能淘汰和节能减排目标，同时落实近期相关环保政策措施，出台了一系列削减过剩产能和大气环保的方案。这些政策普遍涉及电石行业淘汰落后产能，中小企业开工率将有所降低，市场供大于求形势将得到缓解。

近期，电石主产区各地陆续出台了有关政策：内蒙古全区到今年年底要完成淘汰电石产能 37 万吨，临近京津冀地区的兴和县、商都县、多伦县、宁城县不再审批电石新增产能项目；宁夏自治区节能减排工作领导小组出台了严控电石、铁合金等高耗能行业产能过快增长的措施，加强项目审批管理，对目前已经获得备案的电石项目，没有开工的一律停止建设；陕西 41 户企业的落后产能设备已按要求全部拆毁，涉及产能电石 18.4 万吨，提前两年完成国家下达的“十二五”淘汰电石落后产能总任务；河北不再审批电石新增产能项目，新、扩、改建项目实行产能等量或减量置换，清理

产能严重过剩行业违规在建项目。这些政策的出台，均有利于已经投产电石企业恢复信心，促使电石价格近期逐步回暖。

新疆国泰公司 120 万吨（一期 40 万吨）电石项目设备招标中

新疆国泰公司是由山西阳煤电石公司与水利部综合事业局共同出资在新建设的企业，项目总设计 120 万吨电石项目，其中一期项目为 6 台 40500KVA 的密闭式电石炉项目，配套 2 台 600t/d 石灰窑项目，目前，电石项目已进处于建设当中，设备已处于招标阶段。

内蒙古察右中旗将建 15 万吨电石项目

内蒙古乌兰察布察右中旗将建 2 台 40500KVA 密闭式电石炉合计产能 15 万吨/年，建 2 台 33000 镍铁炉 12 万吨/年，配套 700t/d 石灰窑项目，项目总投资 4.5 亿。

国土资源部：产能严重过剩行业新增项目用地叫停

国土资源部近日发出通知要求严禁为钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、船舶等产能严重过剩行业新增产能项目提供用地空间和配路矿产资源。国土资源部要求严禁将计划供地指标用于高耗能、高排放和产能过剩行业等项目建设，对产能严重过剩行业项目，一律不得安排新增建设用地计划指标。严格建设项目用地预审管理，对产能严重过剩行业新增产能项目，一律不予受理用地预审申请，已受理的一律不予通过预审申请。严格依法依规审查农用地转用和土地征收，对产能严重过剩行业新增产能项目，对未按国家规定核准、备案的，不得通过农用地转用和土地征收审查，不得办理供地手续。